Modèle industriel et changement social du milieu du XIXe siècle au milieu du XXe siècle.

Les mutations d’une filière économique : le nickel calédonien.

On montre, à partir de l’exemple du nickel, que le modèle industriel a touché l’espace calédonien dans toutes ses dimensions (économiques, sociales et culturelles) mais dans un contexte colonial.

Introduction
I - Le développement de la filière nickel s’accompagne d’une diffusion rapide mais limitée du modèle industriel européen et de ses méthodes de production incorporant sans cesse plus de progrès technique. 

A - L’essor de l’exploitation minière.

B – Les débuts de l’industrialisation

C – Les progrès de la transformation du nickel

D – La modernisation de l’extraction et des transports

II - La Nouvelle-Calédonie se développe et son économie se modernise mais elle s’expose aussi davantage aux aléas brutaux de la conjoncture internationale.

A – Une économie qui se modernise rapidement

B – Une économie cyclique

C – Une économie à la recherche de liquidités
D – Une tertiarisation freinée par une faible urbanisation  

III - Contrairement à ce qui se passe en Europe, la diffusion du modèle industriel en Nouvelle-Calédonie ne  transforme pas la société en profondeur et ne suscite pas d’âpres résistances. 
A - Les classes sociales se diversifient peu et ne s’affrontent guère.  

B – Des conditions de travail inégales et pénibles

C –Un impact culturel incontestable mais faible
Conclusion

Que penses tu de changer un peu du site ? Et de prendre un plan semi chronologique pour mieux montrer les mutations
I- A l’origine de la filière nickel : des prospecteurs à la première usine de transformation.(jusqu’en 1910)
A- Les premières découvertes de gisement débouchent sur la fièvre minière (côté un peu épique, intéressant pour les élèves, les techniques, les grandes figures de la période Ex Garnier, Higginson (il y a un bouquin sur lui, passionnant)

B- Des techniques encore archaïques (extraction et première fonderie)
C- Du rêve à la réalité : les conditions de travail (ex utilisation des contrats de chairs humaine , mortalité des néo-hébridais… en montrant que le développement de la filière repose essentiellement sur l’exploitation des hommes), une activité soumises aux cycles…

II-Après la  Première Guerre mondiale, la filière se structure et se modernise 

A- Les opérateurs (sociétés capitalistes et grandes figures du nickel ) et leur stratégie face à la concurrence.

B-  Les progrès techniques et scientifiques au service de la modernisation de la filière

C- Une nouvelle main-d’œuvre remplace les bagnards : les Indochinois (insister avec des témoignages ou récits (voir littérature calédonienne, ex Chan Dang de Vanmaï ou les témoignages de Dang sur ses parents dans le Mystère Dang de Wéry)

II- Bilan  et impact (enfin trouver un autre titre plus explicite et plus IN)au milieu du XXème siècle
A-  La NC un gros producteur à l’échelle mondiale

B- En Nouvelle-Calédonie, le poids de la SLN dans l’économie et la vie politique (un Etat dans l’Etat)

C- Le Nickel façonne le territoire : villages miniers et mixité ethnique, ville de Nouméa, désastre environnemental.
D- Le Nickel façonne les mentalités et la culture calédonienne

E- Mais le Nickel participe peu au développement économique et social en insistant sur le manque d’intégration des kanak dans la filière ce qui permet de comprendre qu’aujourd’hui ils prennent leur revanche sur l’histoire avec Vavouto et l’usine en Corée.

